



賴山陽先生撰

謝已拱拾遺

書肆

七書堂合刻

利漱選拾遺叙

鈐

大正十五年二月
花房仙次郎氏寄贈

古文之有選不下數十百家而籽尚
如面互有同異獨謝叠山文章机範
論選公平眾称簡且要宜之至之学
文系考舉為金科玉條以至乎今先
師賴翁亦喜讀之其說文革必先示
法於其然其選尤為舉子設專主程式

且復裝齋故有不遑編竟者王叙所謂古文之興不止於是不其然乎今坊間所合刻續編者類為郢宋郭送務宋史所黜稱者以擅俗好益宋郭嘗學于王戌進士成名者而王序所論又如此故當時書賣更託手於其門人山市售焉平先師嘗惜謝選之精

而其觀易山而欲續編之蓋難不至以補遺漏以謂秦漢以來古文之可學者固多而其體至於韓柳歐蘇而備焉其篇章字句之法用合頓挫之節已變互見豐約合度可以準于萬世矣謝氏原送雖取焉居多而擣不無遠珠遂就各家集中拾其宗

可注者若干篇分為七卷名曰謝選拾
遺係之原選以授規肇余嘗欵請上
諸梓以傳因好會先師易寢奉寢屬
者書肆某未更承乞刻乃此先師族
弟子弟謀校而授之先師又嘗批評
四家文稿本具存今採錄之上觸以
使讀者其無焉者則知不敢墮損一

字也嗚呼先師既逝殆垂廿歲始後
此舉所感者使先師猶在其取捨評
論未可知焉否而今不及也余肇惶率
先師遺惠之深以及四方若其編次之
意則覽者其審之刻茲書之為序
嘉永二年己酉桂月牧規謹撰



謝選拾遺目錄

天正十五年二月
花房仙次郎氏寄贈

第一卷

小字集

送廖道士序

昌黎

送僧浩初序

柳州

送石昌言為北使引

老泉

送田晝秀才寧親萬州序

六一

上韓樞密書

穎濱

釋秘演詩集序

六一

再與郢州柳中丞書

昌黎

答李翊書

昌黎

與蕭翰林俛書

柳州

捕蛇者說

柳州

日喻

東坡

集古錄目序

六一

梅聖俞詩集序

六一

第二卷

技字集

新修滕王閣記

昌黎

李氏山房藏書記

東坡

凌虛臺記

東坡

畫舫齋記

六一

於字集

峴山亭記

六一

超然臺記

東坡

黃州快哉亭記

穎濱

第三卷

於字集

遊黃溪記

柳州

永州八記

柳州

石鐘山記

東坡

放鶴亭記

東坡

武昌九曲亭記

穎濱

棲賢堂記

穎濱

有美堂記

六一

第四卷

道字集

平淮西碑

昌黎

張中丞傳後序

昌黎

藍田縣廳壁記

昌黎

送鄭尚書序

昌黎

段太尉逸事狀

柳州

郭橐駝傳

柳州

第五卷

未字集

三戒

柳州

柳宗元

柳州

死節傳

六一

周德威傳

六一

伶宦傳序

六一

王彥章畫像記

六一

豐樂亭記

六一

方山子傳

東坡

第六卷

為字集

伊尹論

東坡

論周東遷

東坡

三國論

穎濱

隋論

穎濱

唐論

穎濱

上韓樞密書

老泉

論養士

東坡

韓非論

東坡

第七卷

尊字集

封建論

柳州

審勢

老泉

審敵

老泉

無沮善

東坡

倡勇敢

東坡

策斷上

東坡

臣事策一

穎濱

臣事策八

穎濱

伯夷頌

昌黎

王元之畫像贊

東坡

目錄畢

謝選拾遺卷之一

小字集

賴襄子成選

送廖道士序

昌黎

突然而來偷然而
止韓文之高深不
可及觀此等文可
知也

先秦文字皆以重
複取姿昌黎窺之

五岳於中州衡山最遠南方之山巍然高而大者以
百數獨衡為宗最遠而獨為宗其神必靈衡之南八
九百里地益高山益峻水清而益駛其最高而橫絕
南北者嶺郴之為州在嶺之上測其高下得三之二
焉中州清淑之氣於是焉窮氣之所窮盛而不過必
蜿蜒扶輿磅礴而鬱積衡山之神既靈而郴之為州
又當中州清淑之氣蜿蜒扶輿磅礴而鬱積其水土

也後來明人效顰
乃覺其醜

之所生、神氣之所感、白金水銀、丹砂石英、鍾乳橘柚之包、竹箭之美、千尋之名材、不能獨當也、意必有魁奇忠信材德之民生其間、吾又未見也、其無乃迷惑溺沒於佛老之學而不_出邪、廖師郴人、而學於衡山、氣專而容寂、多藝而善遊、豈吾所謂魁奇而迷溺者邪、廖師善知人、若不在其身、必在其所與遊訪之而不吾告何也、於其別申以問之、

送僧浩初序

柳州

儒者韓退之與余善、嘗病余嗜浮圖言、訾余與浮圖遊、近隴西季生礎自東都來、退之又寓言罪余、且曰、

見送元生序、不斥浮圖、浮圖有誠不可斥者、往往與易論語合、誠樂之、其於性情、爽然不與孔子異道、退之好儒、未能過楊子、楊子之書、於莊墨申韓、皆有取焉、浮圖者、反不及莊墨申韓之怪僻險賊邪、曰以其夷也、果不信道、而斥焉以夷、則將友惡來盜跖、而賤季札由余乎、非所謂去名求實者矣、吾之所取者、與易論語合、雖聖人復生、不可得而斥也、退之所罪者其跡也、曰髡而縕、無夫婦父子、不為耕農蠶桑、而活乎人、若是雖吾亦不樂也、退之忿其外、而遺其中、是知石而不知韞玉也、吾之所以嗜浮圖之言以此、與

作不了語作結最
高東坡方山子傳
似學此

其人遊者、未必能通其言也、且凡為其道者、不愛官、不爭能、樂山水而嗜閑安者為多、吾病世之逐逐然、唯印組為務、以相軌也、則舍是其焉從、吾之好與浮圖遊以此、今浩初閑其性、安其情、讀其書、通易論語、唯山水之樂、有文而文之、又父子咸為其道、以養而居、泊焉而無求、則其賢於為莊墨申韓之言、而遂遂然、唯印組為務、以相軌者、其亦遠矣、李生礎與浩初又善、今之往也、以吾言示之、因北人寓退之、視何如也、

宋人送序當推此篇為第一雖昌黎

送石昌言為北使引

老泉

恐無此奇傑處蓋
善學遷者也

此段似史記盧館
傳

文氣一氣呵成着
段落乃失之矣
自嬉戲啖棗栗叙
到建大旆從騎數
百乃有色態
建大旆云云無此
富貴不足怪百忙
中捕此句不獨自
得彭任語為議論
根本又加色態

昌言舉進士時、吾始數歲未學也、憶與羣兒戲先府君側、昌言後傍取棗栗啖我、家居相近、又以親戚故甚狎、昌言舉進士日有名、吾後漸長、亦稍知讀書、學句讀、屬對聲律、未成而廢、昌言聞吾廢學、雖不言、察其意甚恨、後十餘年、昌言及第第四人、守官四方、不相聞、吾日以壯大、乃能感悟、摧折復學、又數年、遊京師、見昌言長安、相與勞問如平生歡、出文十數首、昌言甚喜稱善、吾晚學無師、雖日為文、中心自慚、及聞昌言說、乃頗自喜、今十餘年、又來京師、而昌言官兩制、乃為天子出使萬里之外、强悍不屈之虜庭、建大

通篇不着議論至此恩之甚也一句是曰嗚呼何其不
議論已而忽記一事又曰今之匈奴云云此句是
議論結尾引孟子昌言正面文字也簡勁奇拔千古無

一句此纔是送石昌言之文每逞議論讀之時覺可厭如東坡前赤壁末段是也獨此文開闢自平昔通好叙起又叙出使意氣又叙北虜情狀通体叙事末尾議論唯三句是文品所

舌之間足矣。往年彭任從富公使還為我言曰既出境宿驛亭聞介馬數萬騎馳過劍槊相摩終夜有聲。從者怛然失色及明視道上馬跡尚心掉不自禁凡虜所以誇耀中國者多此類中國之人不測也故或至於震懼而失辭以為夷狄笑嗚呼何其不思之甚也。昔者奉春君使胥頓壯士健馬皆匿不見是以有平城之域今之匈奴吾知其無能為也孟子曰說大

以獨高讀之万遍不厭也

古今稱昌黎送序如此等亦昌黎所無

人則蘋之况於夷狄請以為贈

送田晝秀才寧親萬州序 六一

五代之初天下分為十三四及建隆之際或滅或微其在者猶七國而蜀與江南地最大以周世宗之雄三至淮上不能舉李氏而蜀亦恃險為阻秦隴山南皆被侵奪而荆人縮手歸陝不敢西窺以爭故地及太祖受天命用兵不過萬人舉兩國如一群縣吏何其偉歟當是時文初之祖從諸將西平成都及南攻金陵功最多於時語名將者稱田氏田氏功書史官祿世於家至今而不絕及天下已定將卒無所用其

全篇不着議論而中間忽感慨時勢

異同是不閑涉中
之閑涉是老歐獨
擅韓蘓諸公不及
也

夷陵者云云酈肖
史遷明人喜摹倣
此等處而痕迹宛
然可厭

武士君子爭以文儒進故文初將家子反衣白衣從
鄉進士舉於有司彼此一時亦各遭其勢而然也文
初辭業通敏為人敦潔可喜歲之仲春自荆南西拜
其親於萬州維舟夷陵予與之登高以遠望遂遊東
山窺綠蘿溪坐盤石文初愛之留數日乃去夷陵者
其地志云北有夷山以為名或曰巴峽之險至此地
始平夷蓋今文初所見尚未為山川之勝者由此而
上沂江湍入三峽險怪奇絕乃可愛也當王師伐蜀
時兵出兩道一自鳳州以入一自歸州以取忠萬以
西今之所經皆王師嚮所用武處覽其山川可以慨

然而賦矣

上樞密韓太尉書

穎濱

此篇讀者唯稱其
豪宕余獨稱其靜
恬何則上權要人
書誰不自銜以求
其扱引者今謂魏
公是天下壯觀之
一欲一見以壯己
之文氣其立意豈
不澹泊可以想見
其為人也

太尉執事輒生好為文思之至深以為文者氣之所
形然文不可以學而能氣可以養而致孟子曰我善
養吾浩然之氣今觀其文章寬厚宏博充乎天地之
間稱其氣之小大太史公行天下周覽四海名山大
川與燕趙間豪俊交游故其文疎蕩頗有奇氣此二
子者豈嘗執筆學為如此之文哉其氣充乎其中而
溢乎其貌動乎其言而見乎其文而不自知也輒生
十有九年矣其居家所與游者不過其隣里鄉黨之

人所見不過數百里之間、無高山大野可登覽以自廣、百氏之書雖無所不讀、然皆古人之陳迹不足以激發其志氣、恐遂汨沒故決然捨去求天下奇聞壯觀、以知天地之廣大、過秦漢之故都、恣觀終南嵩華之高、北顧黃河之奔流、慨然想見古之豪傑、至京師、仰觀天子宮闈之壯、與倉廩府庫城池苑囿之富且大也、而後知天下之巨麗、見翰林歐陽公、聽其議論之宏辨、觀其容貌之秀偉、與其門人賢士大夫游、而後知天下之文章聚乎此也、太尉以才畧冠天下、天下之所恃以無憂、四夷之所憚以不敢發、入則周公

自轍生十九年矣
筆勢驅突而來至
而轍也未之見焉
一頓力截奔馬
自且夫再提前意
重言之如波濤沓
蹙非是則一鴻去
不或文矣

召公出則方叔召虎而轍也未之見焉、且夫人之學也、不志其大、雖多而何為、轍之來也、於山見終南嵩華之高、於水見黃河之大且深、於人見歐陽公、而猶以為未見太尉也、故願得觀賢人之光耀、聞一言以自壯、然後可以盡天下之大觀而無憾矣、轍年少未能通習吏事、嚮之來、非有取於斗升之祿、偶然得之、非其所樂、然幸得賜歸待選、使得優游數年之間、將歸益治其文、且學為政、太尉苟以為可教、而辱教之、又幸矣、

釋秘演詩集序

六一

為政與學文輕重
較然此篇主意
在學文上故云云耳

古今第一等集中皆
韓蘓諸公集中皆
無之

予少以進士遊京師、因得盡交當世之賢豪、然猶以謂國家臣一四海、休兵革、養息天下、以無事者四十年、而智謀雄偉非常之士、無所用其能者、往往伏而不出、山林屠販必有老死而世莫見者、欲從而求之不可得、其後得吾亡友石曼卿、曼卿為人廓然有大志、時人不能用其材、曼卿亦不屈以求合、無所放其意、則往往從布衣野老、酣嬉淋漓、顛倒而不厭、予疑所謂伏而不見者、庶幾狎而得之、故嘗喜從曼卿遊、欲因以陰求天下奇士、浮屠秘演者與、曼卿交最久、亦能遺外世俗、以氣節相高、二人懽然無所間、曼卿

余亦將老矣、一句
文情欲絕

隱於酒、秘演隱於浮屠、皆奇男子也、然喜為歌詩以自娛、當其極飲大醉、歌唶笑呼、以適天下之樂、何其壯也、一時賢士皆願從其遊、予亦時至其室、十年之間、秘演北渡河、東之濟鄆、無所合、困而歸、曼卿已死、秘演亦老病、嗟夫二人者、予乃見其盛衰、則余亦將老矣、夫曼卿詩辭清絕、尤稱秘演之作、以為雖健有詩人之意、秘演狀貌雄絕、其胸中浩然、既習於佛、無所用、獨其詩可行於世、而懶不自惜、已老、胠其橐、尚得三四百篇、皆可喜者、曼卿死、秘演漠然無所向、聞東南多山水、其巔崖崛峴、江濤洶涌、甚可壯也、遂欲

文字帶雲烟氣者
古今有數如此等
是也

筆態如風雨驟至
所謂突陣法用之
起手更妙杜子美
兵車行起處類此
戰國策稱田單處
以洶洶之即墨三
里之城七里之郭
云云韓公筆態類
此

往遊焉足以知其老而志在也於其將行為叙其詩
因道其盛時以悲其衰

再與鄂州柳中丞書

昌黎

愈愚不能量事勢可否比常念淮右以靡弊困頓三
州之地蚊蚋蟻蟲之聚感羌豎煦濡飲食之惠提童
子之手坐之堂上奉以為帥出死力以抗逆明詔戰
天下之兵乘機逐利四出侵暴屠燒縣邑賊殺不辜
環其地數千里莫不被其毒洛汝襄荆許穎淮江為
之騷然丞相公卿士大夫勞於圖議握兵之將熊羆
貔虎之士畏懦殲縮莫肯杖戈為士卒前行者獨閣

一轉不使讀者覺
其轉妙

下奮然率先揚兵界上將二州之守親出入行間與
士卒均辛苦生其氣勢見將軍之鋒穎凜然有向敵
之意用儒雅文字章句之業取先天下武夫關其口
而奪之氣愚初聞時方食不覺弃匕箸起立豈以為
閣下真能引孤軍單進與死寇角逐爭一旦僥倖之
利哉就令如是亦不足貴其所以服人心在行事適
機宜而風采可畏愛故也是以前狀輒述鄙誠眷惠
手翰還答益增欣悚夫一衆人心力耳目使所至如
時雨三代用師不出是道閣下果能充其言繼之以
無倦得形便之地甲兵足用雖國家故所失地旬歲

况此小寇焰應篇
首又不使讀者覺其照應

末一段別為他區
画處置書牘之体
與議論異於此等
可見

可坐而得、况此小寇安足置齒牙間、勉而卒之、以俟其至、幸甚、夫遠徵軍士行者有羈旅離別之思居者有怨曠騷動之憂、本軍有饋餉煩費之難、地主多姑息形迹之患急之則怨緩之則不用命浮寄孤懸形勢銷弱又與賊不相諳委臨敵恐駛難以有功若召募土人必得豪勇與賊相熟知其氣力所極無望風之驚愛護鄉里勇於自戰徵兵滿萬不如召募數千閣下以為何如、僅可上聞行之否、計已與裴中丞相見、行營事宜、不惜時賜示及、幸甚不宣。

答李翊書

昌黎

昌黎金鍼度人
處中間氣水也言
淳物也一段最揭
示與私無復餘蘊
千言万語不出于
此而人不能學者
以其氣不及昌黎

六月二十六日、愈自李生足下、生之書辭甚高、而其問何下而恭也、能如是、誰不欲告生以其道、道德之歸也、有日矣、况其外之文乎、抑愈所謂望孔子之門牆、而不入於其宮者、焉足以知是且非邪、雖然、不可不為生言之、生所謂立言者是也、生所為者與所期者甚似而幾矣、抑不知生之志、斬勝於人而取於人邪、將斬至於古之立言者邪、斬勝於人而取於人、則固勝於人、而可取於人矣、將斬至於古之立言者、則無望其速成、無誘於勢利、養其根而俟其實、加其膏而希其光、根之茂者其實遂、膏之沃者其光暉、仁義

兩意雙敵一短一
長以取姿致是昌
黎慣家

是中古以來獨韓公能獨見獨論後
宋明李何一歸襲之
之王李再歸襲之
終為常談矣

用心於古言久矣
故觀古書鑒識其
古與贊贊者如古
文尚書孝經晏子
春秋之類是已沈
歸愚以為荀楊班
馬誤矣
陳言乃六朝以來
習用套語非曰不
用古言也

講述於遺卷一
之人其言藹如也抑又有難者愈之所為不自知其
至猶未也雖然學之二十餘年矣始者非三代兩漢
之書不敢觀非聖人之志不敢存處若忘行若遺儼
乎其若思茫乎其若迷當其取於心而注於手也惟
陳言之務去憂憂乎其難哉其觀於人不知其非笑
之為非笑也如是者亦有年猶不改然後識古書之
正偽與雖正而不至焉者昭昭然白黑分矣而務去
之乃徐有得也當其取於心而注於手也汨汨然來
矣其觀於人也笑之則以為喜譽之則以為憂以其
猶有人之說者存也如是者亦有年然後浩乎其沛

宋人唯不迎而距
之乃關平易矣如
東坡亦不免焉

東坡自稱其文亦
以万斛泉源喻之
雖語妙以不如此
親功

篇中歷叙已平生
即了前勿求速成

勿近勢利數語之
案以其盡詳轉接
處多故覺不可捉
摸耳

今吾誠樂而悲之、亟稱其人所以勸之、非敢褒其可
褒、而貶其可貶也。問於愈者多矣、念生之言不志乎
利、聊相為言之。

與蕭翰林俛書

柳州

此篇及寄許孟容
書今疏闇陳處千
載下讀之足見肝
鬲為之涕下小人
不欲成人美者猶
謂其飾非文過晏
加訛何獨哉

思謙兄足下、昨祁縣王師範過永州、為僕言得張左
司書、道思謙蹇然有當官之心、乃誠助太平者也。僕
聞之喜甚、然微王生之說、僕豈不素知邪、所喜者耳
與心叶、果於不謬焉耳。僕不幸、嚮者進當艱、既不安
之勢、平居閑門、口舌無數、况又有久與游者、乃岌岌
而操其間、其求進而退者、皆聚為仇怨、造作粉飾、蔓

延益肆、非的然昭晰自斷於內、則孰能了僕於冥冥
之間哉、然僕當時年三十三、甚少、自御史裏行、得禮
部員外郎、追取顯美、欲免世之求進者、怪怒媢嫉、其
可得乎、凡人皆欲自達、僕先得顯處、才不能踰同列、
名不能壓當世、世之怒僕宜也、與罪人交十年、官又
以是進、辱在附會、聖朝弘大、貶黜甚薄、不能塞衆人
之怒、謗語轉移、囂囂嗷嗷、漸成怪民、飾智求仕者、更
署僕以悅仇人之心、日為新奇、務相喜可、自以速援
引之路、而僕輩坐益困辱、萬罪橫生、不知其端、伏自
思念過大、怨甚、乃以致此、悲夫、人生少得六七十者、

沈云帶魏晉人氣
息沈評大是

似自李陵答蘓武
書得來而直叙實
況故自然不苟

今已三十七矣、長來覺日月益促、歲歲更甚、大都不過數十寒暑、則無此身矣、是非榮辱、又何足道、云云不已、祇益為罪、兄知之、勿為他人言也、居蠻夷中久慣習炎毒、昏眊重腥、意以為常、忽遇北風晨起薄寒中體、則肌革慘凜、毛髮蕭條、瞿然注視、怵惕以為異候、意緒殆非中國人、楚越間聲音特異、鶴舌嘯譟、今聽之怡然不怪、已與為類矣、家生小童、皆自然曉曉晝夜滿耳、聞北人言、則啼呼支匿、雖病夫亦怛然駛之、出門見通州閭市井者、其十方八九枚而後興、自料居此尚復幾何、豈可更不知止、言說長短、重為一

柳處患難猶有
以安之使昌黎遇
之未知能如此否
觀其于求太急心
却不能然

世非笑哉、讀周易困卦、至有言不信、尚口乃窮也、往復益喜曰、嗟乎余雖家置一喙、以自稱道、詣益甚耳、用是更樂瘡默、思與木石為徒、不復致意、今天子興教化、定邪正、海內皆欣欣怡愉、而僕與四五子者、獨淪陷如此、豈非命歟、命乃天也、非云云者所制、余又何恨、獨喜思謙之徒、遭時言道、道之行、物得其利、僕誠有罪、然豈不在一物之數邪、身被之、目覩之足矣、何必攘袂用力、而矜自我出、果矜之、又非道也、事誠如此、然居理平之世、終身為頑人之類、猶有少耻、未触盡忘、儻因賦平慶賞之際、得以見白、使受天澤

妙喻雖東坡先生
嘗歛衽也

餘潤雖朽枿敗腐不触生植猶是薰出芝菌以為瑞
物一釋廢錮移數縣之地則世必曰罪稍解矣然後
收名魂魄置土一塚為耕甿朝夕謌謠使成文章度
木鐸者採取獻之法官增聖唐大雅之什雖不得位
亦不虛為太平之人矣此在望外然終欲為兄一言
焉宗元再拜

捕蛇者說

柳州

永州之野產異蛇黑質而白章觸草木盡死以齧人
無禦之者然得而腊之以為餌可以已大風攀躰瘻
癟去死肌殺三蟲其始太醫以王命聚之歲賦其二

結體古雅鍊句蒼
老輓近劉伯溫責
者說類視此何
喜信父面目

汪然出涕句使人
欷哭

募有能捕之者當其租入永之人爭奔走焉有蔣氏
者專其利三世矣問之則曰吾祖死於是吾父死於
是今吾嗣為之十二年幾死者數矣言之貌若甚感
者余悲之且曰若毒之乎余將告於莅事者更苦役
復若賦則何如蔣氏大戚汪然出涕曰君將哀而生
之乎則吾斯役之不幸未若復吾賦不幸之甚也嚙
吾不為斯役則久已病矣自吾氏三世居是鄉積於
今六十歲矣而鄉隣之生日蹙殫其地之出竭其廬
之入號呼而轉徙饑渴而頓踣觸風雨犯寒暑呼噏
毒癘往往而死者相藉也曩與吾祖居者今其室十

一篇色彩在此數語

無一焉。與吾父居者，今其室十無二三焉。與吾居十二年者，今其室十無四五焉。非死則徙爾。而吾以捕蛇獨存。悍吏之來吾鄉，叫囂乎東西，隳突乎南北。譁然而駛者，雖雞狗不得寧焉。吾恂恂而起，視其缶。而吾蛇尚存，則弛然而卧。謹食之時而獻焉。退而甘食其土之有，以盡吾齒。蓋一歲之犯死者二焉。其餘則熙熙而樂。豈若吾鄉隣之旦旦有是哉。今雖死乎此比，吾鄉隣之死則已後矣。又安敢毒邪。余聞而愈悲。孔子曰：苛政猛於虎也。吾嘗疑乎是。今以蔣氏觀之，猶信。嗚呼！孰知賦斂之毒，有甚是蛇者乎？故為之說。

以俟夫觀人風者得焉。

日喻

東坡

生而眇者不識日。問之有目者或告之曰：日之狀如銅槃，扣槃而得其聲。他日聞鐘以為日也。或告之曰：日之光如燭，捫燭而得其形。他日揣籥以為日也。日之與鐘籥亦遠矣。而眇者不知其異，以其未嘗見，而求之人也。道之難見也，甚於日。而人之未習也，無以異於眇。達者告之，雖有巧譬善導，亦無以過於槃與燭也。自槃而之鐘，自燭而之籥，轉而相之，豈有既乎？故世之言道者，或即其所見而名之，或莫之見而意

之皆求道之過也、然則道卒不可求歟、蘇子曰、道可致、而不可求、何謂致、孫武曰、善戰者致人、不致於人、孔子曰、百工居肆以成其事、君子學以致其道、莫之求而自至、斯以為致也歟、南方多没人、日與水居也、七歲而能涉、十歲而能浮、十五而能沒矣、夫沒者豈苟然哉、必將有得於水之道者、日與水居、則十五而得其道、生不識水、則雖壯見舟而畏之、故北方之勇者、問於没人、而求其所以沒、以其言試之河、未有不溺者也、故凡不學而務求道、皆北方之學沒者也、昔者以聲律取士、士雜學而不志於道、今也以經術取

士、士知求道而不務學、渤海吳君彥律、有志於學者也、方求舉於禮部、作日喻以告之、

集古錄目序

六一

物常聚於所好、而常得於有力之強、有力而不好、好之而無力、雖近且易、有不能致之、象犀虎豹、蠻夷山海殺人之獸、然其齒角皮革、可聚而有也、玉出崑崙流沙萬里之外、經十餘驛、乃至乎中國、珠出南海、常生深淵、採者腰短而入水、形色非人、往往不出、則下飽蛟魚、金礦於山、鑿深而穴遠、篝火餽糧而後進、其崖崩窟塞、則遂葬於其中者、率常數十百人、其遠且

於無用處看精采
是文章家手段

至此知前面無用
語皆有用

難而又多死禍常如此、然而金玉珠璣世常兼聚而有也、凡物好之而有力、則無不至也、湯盤孔鼎岐陽之鼓岱山鄒嶧會誓之刻石、與夫漢魏已來聖君賢士桓碑彝器銘詩序記下至古文籀篆、不隸諸家之字書、皆三代以來至寶、怪奇偉麗工妙可喜之物、其去人不遠、其取之無禍、然而風霜兵火、湮沒磨滅、散棄於山崖墟莽之間、未嘗收拾者、由世之好者少也、幸而有好之者、又其力或不足、故僅得其一二、而不能使其聚也、夫力莫如好、好莫如一、予性穎而嗜古、凡世人之所貪者、皆無欲於其間、故得一其所好於

力雖未足一語不
費力絕妙

斯好之已篤、則力雖未足、猶能致之、故上自周穆王以來、下更秦漢隋唐五代、外至四海九州、名山大嶧、窮崖絕谷、荒林破塚、神僊鬼物、詭怪所傳、莫不皆有、以為集古錄、以謂傳寫失真、故因其石本、軸而藏之、有卷帙次第、而無時世之先後、蓋其取多而未已、故隨其所得而錄之、又以謂聚多而終必散、乃撮其大要、別為錄目、因并載夫可與史傳正其闕謬者、以傳後學、庶益於多聞、或譏予曰、物多則其勢難聚、聚久而無不散、何必區區於是哉、予對曰、是吾所好、玩而老焉可也、象犀金玉之聚、其能果不散乎、予固未能

以此而易彼也。

梅聖俞詩集序

六一

予聞世謂詩人少達而多窮夫豈然哉蓋世所傳詩者多出於古窮人之辭也凡士之蘊其所有而不得施於世者多喜自放於山巔水涯之外見蟲魚草木風雲鳥獸之狀類往往探其奇怪內有憂思感憤之鬱積其興於怨刺以道羈臣寡婦之所歎而寫人情之難言蓋愈窮則愈工然則非詩之能窮人殆窮者皆不朽之言後人耳皆拾此殘膏賸馥

抑於有司困於州縣凡十餘年年今五十猶從辟書

為人之佐鬱其所畜不得奮見於事業其家宛陵幼習於詩自為童子出語已驚其長老既長學乎六經仁義之說其為文章簡古純粹不求苟悅於世世之人徒知其詩而已然時無賢愚語詩者必求之聖俞聖俞亦自以其不得志者樂於詩而嘆之故其平生所作於詩尤多世既知之矣而未有薦於上者昔王文康公嘗見而歎曰二百年無此作矣雖知之深亦不果薦也若使其幸得用於朝廷作為雅頌以歌詠大宋之功德薦之清廟而追商周魯頌之作者豈不偉歟奈何使其老不得志而為窮者之詩乃徒嘆於

此句不唯煩應冒
頭意其窮之久而
將老一句筆底有
淚

沈云玩今年五十
句知序為生時作
也結處其後十五
年聖俞卒於京師
云知他時補書於
序後也細玩自

蟲魚物類羈愁感歎之言世徒喜其工不知其窮之
久而將老也可不惜哉聖俞詩既多不自收拾其妻
之兄子謝景初懼其多而易失也取其自洛陽至於
吳興已來所作次為十卷予嘗嗜聖俞詩而患不能
盡得之遽喜謝氏之能類次也輒序而藏之其後十
五年聖俞以疾卒於京師余旣哭而銘之因索於其
家得其遺稿千餘篇并舊所藏掇其尤者六百七十
七篇為一十五卷嗚呼吾於聖俞詩論之詳矣故不
復云

謝選拾遺卷之一

早稻田大学図書館

011888009924